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Skrót. regulaminu

Kazdy moze nadsylac rozwiazania zadan z numeruII w terminie do kalica miesiacan+ 2. Szkice rozwiazan
zamieszczamy w numerze 11+4. Mozna nadsylac rozwiazania czterech, trzech, dwóch lub jednego zadania(kazde na

oddzielnej kartce), mozna to robic co miesiac lub z dowolnymi przerwami. Rozwiazania zadan z matematyki

i z fizyki nalezy przesylac w oddzielnych kopertach, umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44M lub Klub 44 F.

Oceniamy zadania w skali od O do l z dokladnoscia doO, I. Ocene mnozymy przez wspólczynnik trudnosci danego

zadania: WT = 4 - 3 SIN, gdzie Soznacza sume ocen za rozwiazanie tego zadania, aN -liczbe osób, które

nadeslaly rozwiazanie chocby jednego zadania z danego numeruw danej konkurencji (M lub F) - i tyle punktów

otrzymuje nadsylajacy. Po zgromadzeniu44 punktÓw, w dowolnym czasie i w którejkolwiek z dwóch konkurencji

(M I,ub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44. a nadwyzka punktów jest zaliczana do ponownego udzialu. Trzykrotne
czlonkostwo - to tytul Weterana.

Szczególowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 1/1987.

Redaguje dr Andrzej NADOLNYZadania z fizyki nr 51, 52

47. Wolframowe wlókno zarówce/.ki prózniowej ma PrLY nomin •.llnymn;lpieciu L<.lsilaj~lq1113,5 V tcmpt.:falUr~ 2000 K,

laka bi.,?dzie temperatura \,,·I,)KI1:· pouczas zasilani,,", zarów~czk! napi..;cicl1l~.5 V? PrLY jakimorit.:lltJ.cyjnic nJ.pi~ciu

nastapi stopienie wlÓkna? '\loina prLyjac. ze wolfram w wysokit;j tl.:mpa;ltUflC promic.:niuje jak cialo doskonale

CZJ.rnc. epór wlasciwy wolfrarrtu jc')t w pr',:yblizcnill proporcjonalny do rJ l (r .-.tempt.:l"'ltura). Temperatura

topnienia wolframu wynosi 3650 l<.

51. Sprezysta kula pada na idealnie gladka tarcze pod katem {}z predkosciaVk, jak na rysunku.

Przyjmujac doskonale sprezyste odbic!e kuli od tarczy, obliczyc predkoscv" jaka winna miec
tarcza w chwili zderzenia, aby tor kuli po odbiciu tworzyl kat prosty z kierunkiem padania.

Rozwiazania zadan z fizyki z numeru 4(1987

Przypominamy tresc zadan:

52. Wiado'mo, ze róznoimienne ladunki na okladkach kondensatora sa, co do wartosci, równe.
Co by sie dzialo, gdyby ladunek jednej z okladek byl nieco wiekszy, na przyklad o 1%, od ladunku
drugiej okladki? Przeanalizowac sytuacje na przykladzie kondensatora o pojemnosci \O pF
naladowanego do napiecia 10 V.Czolówka ligi zadaniowej liK] ub 44 Fil

po uwzglednieniu ocen rozwiazari

zadan 42 /WT=2.16/ i 44 /WT=3.39/

z numeru 2/1987

Aleksander Surma - Myszków 44.02pkt

Piotr Bala - Torun 40,10pkt

Robert Repucha - Goldap 38,97pkt

Anna Gluza - Torun 36.36pkt

Jacek Stelmach - Zabrze 35.47pkt

Jerzy 1ipkowski - Elblag 33.26pkt

Piotr Wach - Katowice 31,98pkt 48. Posiadanie pary us/uulatw!a nam okreslenie kierunku! L którcgo dULhud/.i dany d.l.\••..iek. St\\krdLono. Le

Pan Surma jako czwarty osiagnal 44 punkty. dokl~\(li~osc, ~ jaka mozna ten kicf:lnck wyznacz~c: za!e~y. od ";D.,:~~ot.liw0~'idLwi~ku,.~fL~·. czym w prlcd;ialc .
C/~stotliwosc] od 2 kHz do 5 kHz Jest ona wyraznIt.: mmCJSLa•• tlllzell dla clestothwoSCI 1lllS;:ych oral. \••..ylszych. Jakle

przyczyny fizyczne moga byc odpowiedzi,alne za to Ija\visko?

+

T = CUP,

(A - stala).
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Przyjmujemy, ze moc wydzielana we wlóknie
U2M=-
R

( rU2 )114
T = -- = AU112e-J14
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Po podstawieniu do niego zaleznoscie = B Tk (B """T pewna stala,k = 1,2) uzyskujemy zwiazek
miedzy temperatura a napieciem

(3)

2
w którym C - stala, v = --o

4+k
Podstawiajac U = 3,5 V, T = 2000 K, wyznaczamy stad wartosc C. W koncu obliczamy
temperature odpowiadajaca napieciu 4,5 V - 2200 K oraz napiecie odpowiadajace temperaturze
3650 K - 16,7 V (w rzeczywistosci stopienie wlókna nastapiloby z pewnoscia juz przy nizszym
napieciu).

48. W odbieraniu wrazen sluchowych wystepuje róznica natezen fal dzwiekowych
dochodzacych do obu uszu oraz róznica faz miedzy tymi falami. Pierwszy czynnik ma istotne
znaczenie dla fal krótszych od rozmiarów glowy(v ;;: 5 kHz), które ulegaja stosunkowo slabej
dyfrakcji na glowie jako przeszkodzie. Drugi czynnik odgrywa role dla fal dluzszych od rozstawu
uszu (v ;S 2 kHz). Dla posredniego przedzialu czestotliwosci wynika stad uposledzenie
kierunkowosci slyszenia.

(a - stala Stefana-Boltzmanna, T - temperatura wlókna,To - temperatura otoczenia).
Ze wzgledu naT;,:> To stosujemy postac przyblizona wzoru (2):

Z przyrównania wyrazen (l) i (3) otrzymujemy wzór na temperature wlókna

(2)

(l)

47.

(U - napiecie zasilajace,R - opór wlókna, r - promien przekroju drutu wlókna,1-- dlugosc
wlókna, e - opór wlasciwy wolframu)
jest równa mocy wypromieniowanej

Ilozwi:!.lanic lad'ania M 479. ZLicfiniujl.:m)

wielomiany:

f,(x) = ](x+ I)-j(x),/,(x) =
= f,(x+ I)-J.(x) •...•

];,,(x) = j;" .. ,(x+ l)-j;,,_,(x). Mamy1enlL

j(a+ I) = J(a)+ f,(a);j(a+ 2) = f(a) + 2J.(a) +
+J,(a) •...•
a ogólnie dla kazdego naturalnego ,~

(") . (") .J(a+lI) = j(a)+ l .I,(a)+ 2 J,(a)+

(II) .
+ .I",(a).

11/

\VystarcLY zauwazyc. ze,fk(a) si! licLb~lmi

calkowitymi, zatemf(a+ll) jest calkowite dla

dowolnych Jl naturalnych,
Powyzsze rozumowanie stosujl.: sie takl.~ do

wielomianu y(x) = j( - x). Dlatego j(a + ,,)
jest calkowite dla kazdego /l cnlkowitego.

llun\i'llanie i:adania :\1478. Prlypu~CI11Y, ze

pionki maina poprLcsuwac w podany sposób,

ROLpatrLmy dowolne polePI, l którego

pionek lostal przesuniety na polePl' Z koki
pIOnek zPl Lostal przesuniety na P.,\, itd,
Po parLystej liczbie kroków wrócimy na

pole Pl' Istotnie, poniewaz wrócilismy do

punktu wyjscia, licLba kroków w dÓl rowna

jest JicL.bic kroków w góre; to samo odnosi

sie do kroków w lewo i w prawo. Laclna

ht:.'ba kroków jest wiec parzysta i równa si~

lic;:bic pól w naszym cyklu.

CaL! ~L"chownice mozna podzieli~ na takle

cykle, Latem liczba pól na Slachownicy

musialaby by~ paf/.:ysta a nic jest.
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153. Ciag (a(n», n = 1,2,3, . ", jest okreslony przez warunki:a(2k) == a(k) dla k ;;. l, a(4k-I-I)

~ I dla k ;;. O, a(4k+3) = O dla k ;;. O. Czy ciag ten jest od pewn~go miejsca okresowy?

154. Dla jakich liczb naturalnych n ;;. 3 mozna poprowadzic przez wierzcholkin-kata foremnego n

;ównoleglych prostych (w plaszczyznie tego wielokata) tak, by kazdy wierzcholek lezal na innej
prostej i zeby odleglosci miedzy, sasiednimi prostymi byly takie same?

Zadanie 154 przyslal pan Jerzy Janowicz z Boleslawca.

!=44
Zadania z matematyld nr 153, 154 Redaguje dr Marcin E. KUCZMA

Rozwiazania zadan z matematyki z numeru 4/1987

Przypominamy tresc zadan:

J49. Nil.:ch b bedzie sredni,,} arytmetyczna dlugosci wszystkich hoków pewnego

wielokata wypuklego. ali - srednia arytmctyc7n'1 dlugosci wS7)'stkich

przekqtnych tego wiclok<Jta. Dowic:.Sc, zeb < d.

J50. Dowiesc, ze wielom-ianf(x} = .\'4 + ax:\ + hx2 + ex + d, gdzie d > O.

('2 + a2cJ < 4 br!. nic ma pierwiastków rzeczywistych.

149. Oznaczmy przezn liczbe boków, a przezm liczbe przekatnych danego wielokataW.
Wezmy pod uwage dowolny czworokat Q, którego dwoma przeciwleglymi bokami sa dwa
nieprzylegle boki wielokata W; oznaczmy sume ich dlugosci przezb(Q). Przekatne Q sa tez
przekatnymi W; oznaczmy sume ich dlugosci przezd(Q). Oczywiscie b(Q) < d(Q). Zatem

Lb(Q) < Ld(Q) (*); sumowanie jest rozciagniete na wszystkie dopu~zczalne czworokatyQ.
Q Q

Kazdy bok W wystepuje w sumieL b(Q) jednakowa liczbe razy; oznaczmy ja przezk. Podobnie
kazda przekatna wystepuje w sumieLd(Q) jednakowa liczbe razy; oznaczmy ja przezl.
A poniewaz po obu stronach nierównosci (*) mamy tyle samo par odcinków, musi zachodzic
proporcja k : l = m.: n. Wobec tego

L d(Q) l· (suma dlugosci wszystkich przekatnych)< ---- = -----------------
L b(Q) k· (suma dlugosci wszystkich boków)

150. Jeslix i= O, to

lmd

knh

d

b

\

Patrz W niebo

a 1(0) = d> O z zalozenia.

Uwazni obserwatorzy nieba byc moze zwrócili uwage na fakt, ze
w ciagu ostatnich kilku miesiecy Ksiezyc czasem wznosi sie
szczególnie wysoko nad horyzontem, innym znów razem jego
wedrówka po niebie odbywa sie szczególnie nisko. Róznice te
beda wyjatkowo dobrze widoczne we wrzesniu, a wiec tym,
którzy jeszcze nie zauwazyli osobliwego zachowania naszego
satelity, radzimy nie zwlekac - nastepnym razem podobne
zjawisko bedzie mozna zaobserwowac dopiero w 2006 roku.

Wyjasnienie przyczyny wystepowania duzych róznic
w wysokosciach Ksiezyca podczas jego górnych kulminacji jest
proste: Plaszczyzna orbity Ksiezyca jest nachylona pod katem
5°9' do plaszczyzny ekliptyki, ta zas pod katem 23°27' do
plaszczyzny równika niebieskiego. Gdy wszystkie trzy
plaszczyzny przecinaja sie wzdluz jednej prostej (tj. gdy wezly
orbity Ksiezyca pokrywaja sie z punktami równonocy), orbita
Ksiezyca moze osiagac najwieksze lub najmniejsze nachylenie
w stosunku do równika, a tym samym do horyzontu. Nachylenie
jest najwieksze, gdy punkt równonocy wiosennej "okrywa sie
z wezlem wstepujacym (rysunek), a najmniejsze, gdy pokrywa sie
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on z wezlem zstepujacym. W sytuacjach, gdy wezly nie
pokrywaja sie z punktami równonocy, nachylenie przyjmuje
wartosci posrednie. Wezly dokonuja pelnego obiegu po ekliptyce
w ciagu 18,6 lat, w tym wiec czasie mozna zaobserwowac
wszystkie mozliwe tory Ksiezyca wsród gwiazd.

W 1987 roku wezel wstepujacy znajduje sie wlasnie w poblizu
równika niebieskiego - w gwiazdozbiorze Ryb. Wobec tego
Ksiezyc jest najbardziej oddalony od ekliptyki wedrujac na tle
gwiazdozbioru Blizniat. Ten obszar ekliptyki jest z kolei
najbardziej oddalony na pólnoc od równika. Zsumowanie tych
dwóch efektów prowadzi do sytuacji, w której maksymalna
pólnocna deklinacja Ksiezyca moze osiagnac az 28°36'. Podobnie
- najwieksza deklinacje poludniowa
osiaga Ksiezyc w gwiazdozbiorze Strzelca.

8 listopada wezel wstepujacy znajdzie sie dokladnie w punkcie
równonocy wiosennej. Jednak juz 15 wrzesnia Ksiezyc bedzie
górowal na najwiekszej wysokosci nad horyzontem - równej 67".
W dwa tygodnie pózniej - 30 wrzesnia, gdy przesunie sie do
przeciwnego punktu swej orbity, bedzie górowal na
najmniejszej wysokosci - zaledwie 9° nad horyzontem.
(Wysokosci górowan;a zaleza, oczywiscie, od szerokosci
geograficznej miejsca obserwacji - tu podane sa dla Warszawy.)
W latach, w których nachylenie orbity Ksiezyca jest przeciwne
do nachylenia ekliptyki, róznice miedzy maksymalnymi
wysokosciami górowania dochodza zaledwie37", a tu mamy az
o 20° wiecej!

Aby przekonac sie, jak duze sa zmiany wysokosci górowania
Ksiezyca wynikajace z ruchu wezlów, najlepiej przeprowadzic
obserwacje w odstepie kilku lat. 17 wrzesnia Ksiezyc bedacy
w ostatniej kwadrze przyblizy sie najbardziej do Polluksa (/1Gem),
jasnej gwiazdy z konstelacji Blizniat. Za kilka lat miniefi Gem
w znacznie wiekszej odleglosci.

mgr Joanna UDALSKA


